



## 李玉宽：“我今年67岁，但我还能干！”

本报通讯员 孙亚星



走进吉格斯太镇张义城富村李玉宽家，干净明亮，微小的细节中透露出一家人对生活的热情。

坐在暖洋洋的炕头上，李玉宽的妻子康晓魁回忆起2016年的事情。那年她突然咳嗽不止，呼吸困难，去医院治疗了半个月，没有多大效果，后又转到包头，进行了20天的治疗，结果仍不尽人意，最后到了河北石家庄，她被告知是心脏的问题。必须要更换心脏二尖瓣和三尖瓣才能维持生命，治疗费用高达30万元。李玉宽一家以种地为生，又为两个儿子娶了媳妇，本来就没什么积蓄，突如其来的疾病对李玉宽一家来说是雪上加霜。

2017年2月，李玉宽东拼西凑借到30万元，带着妻子去北京做了手术。现在康晓魁仍然需要每天吃药，定期复检，每年花费

大概在1万元左右。但康晓魁的性格积极乐观，精神面貌良好，要不是看到她胸前的伤疤，完全想象不到她经历过那样一场大病。

吉格斯太镇党委、政府了解到李玉宽一家的困难情况后，2017年将其识别为建档立卡贫困户。2018年，李玉宽夫妇获得产业扶持资金8000元，幼牛两只。2018年底领取与金泰采利益联结分红2000元，2018年至2020年政府为其代缴医疗保险1350元。有了政策的支持，李玉宽更有信心摆脱贫困，决心用勤劳和汗水改变命运。

当笔者问起李玉宽的近况，李玉宽脸上露出了憨厚的笑容，说道：“2018年，政府给了我两头小牛，去年这两头牛又生下两头小牛，我又通过自己的努力，多方筹措资金买牛，现在总共养了20多头牛，今年是

投资阶段，明年就能有不错的收益了。”这句话里充满了他对未来的希望与憧憬，李玉宽接着说：“今年夏天，镇政府帮扶责任人和驻村工作队还帮我销售了20000元的西瓜，我还养了十几只鸡和鸭，还种了5亩土豆、4亩麻子，也能有10000多元的收入。现在，你大娘不能干苦重活，但给我做口热饭没问题。我今年67岁，但我还能干！”

在李玉宽身上，笔者看到不服老、埋头苦干打破贫困的精神。政府的好政策只是助推剂，脱贫始终要靠自己的双手，李玉宽脱贫离不开自身努力。希望更多的贫困群众像李玉宽一样积极主动起来，树立劳动光荣、勤劳致富的观念，在脱贫致富的路上发挥自身能动性，创造属于自己的新生活。

家风是一个家庭或者家族普遍信奉的一种道德规范，是一种无言的教育，是一代人共同遵守而成为约束家庭成员督促其成长的人生信条。当一个人行走在社会上，身上总是带着长辈的影子，父母的教养，家族的印记。这影子、教养、印记汇集而成的是深刻影响于孙后代的家风。正如习近平总书记说：“家庭是社会的细胞，是人生的第一所学校。不论时代发生多大变化，不论生活格局发生多大变化，我们都要重视家庭建设，注重家庭、注重家教、注重家风”。因此，家风不仅是一个家庭自身的事情，更与社会、国家紧密相连。

古往今来，孟母为保家风纯正三迁其居，又断机杼，为孟子创造良好生活环境，使孟子成为有名的思想大家的故事人尽皆知；后又有位列三公的曾国藩对子女要求严格，不许高人一等，提倡节俭持家，其后代成才成名者数以百计的佳话；而今的“时代楷模”张富清，60余载深藏功名，甘守清贫，做精简工作当“钉子”下基层，儿孙们在自强不息的家风影响下各有建树……事实证明，良好的家风是一本既多彩又鲜活的教育书，能够以耳濡目染和潜移默化的方式影响一个人成长。家风好，就能家道兴盛、和顺美满；家风差，难免殃及子孙、贻害社会。

家风看起来很抽象，实际是很具体的，体现在日常生活的方方面面。一些类似洗脸让脸的小事往往不容易让人明显察觉，但是潜移默化中渗透在生活的方方面面。比方说，就从吃饭这件小事来说，就有很多的“老规矩”。吃饭要等长辈先吃，

手中更要时刻注意自己的行为举止。这实际上就是要求我们牢记尊老爱幼、文明礼貌，不要成为一个举止不文明的“粗鲁之人”。

随着社会结构巨变和思想日趋多元化，传统的大家族已逐渐被“小家庭”代替，家风建设也出现一些不可回避的问题。比如，有人纵容溺爱使孩子成为“小霸王”“小公主”，有人鼓励走捷径使孩子忘记了脚踏实地，有人利益至上让孩子患上金钱和权力……凡此种种，都会对孩子的成长产生极坏的影响。未来还可能将孩子推上不归路。

家是国之国，国是千万家，家国两相联。家风，是中华文化的缩影，文明的延续，好的家风是一种无声的传承，优良的家风，不仅是对家庭的贡献，也是对人类的贡献。家庭是社会的细胞，好的社会风气是好的家风组成的。对于每一个中国家庭来说，家风的核心价值观就是中

华传统文化中的“仁义礼智信”，即习近平总书记所说的“深入挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值”。培育好家风，需要我们以自身作则，重视家风，树立好家风，传承优良家风，弘扬中华民族的传统美德。

## 家风，无言恒久的教育

裴云霞

## 人社扶贫政策

- 一是助保贷款(脱贫不脱政策建档立卡贫困人口年满60周岁及以上未参保城乡居民基本养老保险的，可以申请政府贴息贷款)
- 二是社保代缴(为贫困户代缴100元城乡居民基本养老保险费)
- 三是发放创业担保贴息贷款，助力贫困户创业就业。(法定劳动年龄内建档立卡贫困人口，已经开办个体工商户，符合贷款条件可以申请2年贴息贷款，最高贷款额度15万元)
- 四是针对法定劳动年龄内脱贫不脱政策建档立卡贫困户。(法定劳动年龄内；男：16-55周岁，女：16-60周岁)开发公益性岗

位，包括保洁、保绿、治安巡逻等岗位，实行半日制工作制，岗位补贴880元/月。

五是开展“春风行动”，就业专场招聘会等公益就业服务活动，为用工企业和贫困劳动力搭建供需平台，推送企业用工信息。

六是推荐就业见习岗位(条件：年满16-24周岁未就业青年及离校2年内未就业高校毕业生。见习期3-12个月。见习岗位：全旗企事业单位见习基地提供的见习岗位)

七是职业技能培训，针对法定劳动年龄内有培训需求的建档立卡贫困户劳动力，开展免费的职业技能培训和创业培训。

## 达拉特旗入选第三批节水型社会建设达标县(区)名单

为深入贯彻节水优先方针，认真落实《国家节水行动方案》和2017年中央一号文件要求，水利部组织开展了县城节水型社会达标建设工作。日前，根据申报情况，水利部对2019年度完成节水型社会建设任务的县(区)进行了全面复核。我市东胜区、达拉特

旗、杭锦旗达到了《节水型社会评价标准(试行)》，入选第三批节水型社会建设达标县(区)名单。

据了解，东胜区、达拉特旗、杭锦旗将巩固达标建设成果，深入推进本地区节约用水工作，大力开展节水宣传教育，进一步提高用

水效率，为推动形成绿色生产生活方式，建设美丽中国作出更大贡献。(鄂水軒)



## 留守娃背上了“爱心书包”

弘德

严寒的冬日，笔者驱车近2小时来到恩格贝镇惠民小学，同行的还有仁人书包弘德公益圆梦团队。

一路上白雪皑皑，人烟稀少，仅有的一条道路也坎坷不平，终于在颠簸了近2小时后，看到一个有些许村民居住的村子。

据老师介绍，这里学生一年级到六年级加起来不到120人，也就是城镇小学2个班的人数。其中，有4人走读，剩余师生都住校。孩子们都在周边村子居住，但因父母多数外出打工，周末回家也是跟着爷爷奶奶。老师们多数家在达旗街上，还有包头、东胜、呼市的，所以老师们周一到周五也都在学校住。

圆梦大使们为孩子带去了传统文化书籍和文具的“仁人书包”。“仁人书包”是浙江安福利慈善基金会传统文化中心、北京华鼎书院精心策划的一个公益助学项目。该项目计划在全国范围内发现贫困或教育资源匮乏的孩子们，为他们送去优秀传统文化书籍和文具等，助力他们成长为有爱心、有志气、有梦想的少年。

下午3点左右，第一节课下课后。一声呼喚，孩子们有秩序地排着队来到了办公楼门前。此时，圆梦大使们已将书包摆放整齐，等待着发放给孩子们。此次活动中的圆梦大使都来自弘德公

益，他们秉承从自身做起，从小事做起，来影响身边人一起关注、参与公益事业的初心，为当地的公益事业作出了力所能及的贡献。

教育是百年大计，孩子是祖国的未来。在这寒冷的冬日，圆梦大使们用炽热的心温暖了惠民小学全体师生，用善举照亮了孩子的人生。

“知识改变命运，读书成就未来”，愿孩子们用感恩的心回报这些帮助他们爱心人士，回报社会，回报祖国。



## 养殖保险为养殖户“保驾护航”

中国人民财产保险公司在旗范围内开展畜牧养殖保险，针对全旗范围内规模化养殖的奶牛、骆驼、马驴开办保险承保业务，为养殖户提供最高10000元保障；在旗县苏木、树林召镇、三爱召镇、白泥井镇、吉格斯太镇、风水梁镇开展政策性育肥猪、政策性能繁母猪、政策性奶牛养殖保险，为每头育肥猪、能繁母猪分别提供8000元和15000元保障。养殖户每头育肥猪投保保险费8元，能繁母猪投保保险费18元。奶牛养殖户每头奶牛缴纳100元即可享受10000元保障。中国人民财产保险为养殖户保驾护航，为牲畜因疾病和意外死亡提供风险保障，降低养殖户灾害损失。

投保咨询热线 0477-5217902。

人保财险达旗支公司  
2020年12月3日

## 温室低温危害及防治措施

我市冬季气候寒冷，而且寒流、连续阴天、雪霰等障碍性天气较多，致使设施农业温室内蓄热不足受低温冷害威胁较大，对温室蔬菜反季节生产产生不利影响，实际生产中特别注意低温危害。

对于已经到来的寒冷的冬季，温馨提示各农户必要时采取如下措施提高温室大棚的温度。1.蔬菜大棚蔬菜菜都起垄栽培。2.覆盖地膜。3.温室大棚后墙挂一道地膜反光。4.多层覆盖，属于常见的增温方法。5.保持棚膜清洁，增加进光量，提高棚内温度。6.温室内安装电灯，阴天早晚开灯给蔬菜补充光3-4小时，不仅增温，还提高产量。

人保财险达旗支公司  
2020年12月3日

## 义诊服务暖人心



近日，恩格贝镇卫生院工作人员对镇内的中老年人进行免费义诊，对常见病、慢性病进行初步筛查、诊断，并根据每位村民的身体状况予以耐心详细的解答，提出了合理的治疗方案和健康

医疗指导。据了解，此次义诊让100余名群众受益。通过义诊，诊治了群众的常见病、多发病，提高了群众对健康的认知力，有助于医疗扶贫工作的开展。(武丽琴 摄影报道)

(上接一版)据了解，盐店村把装载机租赁项目的收益用来反补村民发展养鸡产业，形成了一个专门用于赚钱，一个专门用于带领村民致富的互补型村集体经济。进而形成党支部+合作社+农户(贫困户)的产业模式。同时包联单位还投资10万元与风水梁镇政府成立了林下养鸡基金，依托盐店村林下养鸡场带领全旗村民发展养鸡产业，以便形成规模化养殖、标准化生产、

产业化经营模式。经过3年来的帮扶，从最初驻村扶贫工作队入户走访时村民那种渴望的眼神，怀疑的态度，到如今盐店村建档立卡贫困户9户27人已全部脱贫，村集体经济从“零”到不断发展壮大，盐店村实现了历史性的华丽转变是我国众多扶贫攻坚干部辛勤付出的缩影。(来源：工人日报客户端 记者 李玉波)